

广州进一步推广管道燃气加装工作

餐饮场所和旧楼安装管道燃气有补助

广东建设报讯 记者陈欢，通讯员成广聚、肖舒彤报道：4月2日，《广州市餐饮场所推广使用管道燃气优惠奖补政策的实施方案》（以下简称《餐饮实施方案》）和《广州市推进旧楼加装管道燃气设施优惠补助政策的实施方案》（以下简称《旧楼实施方案》）正式施行。广州将加快推进餐饮场所“瓶改管”工作，同时进一步推动旧楼加装管道燃气设施，减少燃气事故发生。

加快推进餐饮场所“瓶改管”

根据《餐饮实施方案》，广州将按照“政府奖补、企业优惠、愿改全改”的原则实施奖补政策，符合条件的餐饮用户安装管道燃气可获得费用减免。通过持续推广，广州市力争在2028年底实现可覆盖管道天然气的餐饮场所使用管道天然气比率达到80%。

《餐饮实施方案》优惠奖补实施范围包括管道燃气覆盖区域内所有尚未接通管道燃气并符合安全技术规范条件的餐饮场所，主要包括：宾馆酒店、餐馆、快餐店、大排档、小吃店、食品小作坊等各类中小型餐饮场所；党政军机关、企事业单位、医院、民政服务机构、各类学校（含幼儿园）、司法机构食堂等各类提供餐饮服务的场所。符合条件的餐饮场所报装用气范围为“一址一厨一表”，如用户增加用气点，增加的工程建设费用根



广州市荔湾区工作人员为居民安装燃气管道（通讯员供图）

据省建设工程综合定额标准及有关计价办法确定并向用户收取。优惠奖补期限为2024年1月1日起至2028年12月31日（用户需在2028年12月31日前完成用气申报手续，并在用气申报后3个月内完成验收通气点火手续）。

《餐饮实施方案》规定，装表容量在G25及以下的餐饮用户，管道安装采取“政府奖补、企业减免、用户零出资”的方式进行；装表容量为G40、G65的餐饮用户，管道安装采取“政府奖补一点、供气企业让利一点、餐饮用户（或业主）承担一点”的方式筹措管道燃气建设资金；装表容量在G65（不含）以上的大型餐饮用户，管道安装采取企业、用户共同投资的“两个一点”方式筹措管道燃气建设资金。

装表容量在G65及以下的餐饮场所，由政府负责按照标准奖补调压设施后至商户流量表前的燃气管道设施相应的设计、监理、工程建设等费用。该部分费用由政府按资金拨付规定拨付给相关管道燃气经营企业。

推动旧楼加装管道燃气设施

根据《旧楼实施方案》，广州将对积极参与旧楼加装管道燃气设施工程建设的管道燃气经营企业，按照1000元/户的标准进行补助，再由获得补助的燃气经营企业为旧楼居民用户报装提供优惠价格（用户报装价格最高不超过1200元/户），力争用五年时间，新增管道燃气覆盖范围内的旧楼居民安装使用管道燃气30万户。

广州将按照“政府补助一点、企业优惠一点、用户承担一点”的原则，实施政府补助措施。优惠补助期限为2024年1月1日至2028年12月31日（旧楼居民用户需在2028年12月31日前完成用气申报手续，并在用气申报后3个月内完成验收通气点火手续）。

《旧楼实施方案》规定，享受旧楼加装管道燃气设施的优惠补助对象必须同时满足以下五项条件：

（一）建筑物在管道燃气覆盖范围内，符合工程建设技术规范要求，具备安装条件。

（二）建筑物于2020年12月31日前已竣工验收合格，房屋户内尚未安装管道燃气设施。

（三）建筑物非单户别墅，未纳入城市更新项目。

（四）提供报装地址的房屋权属相关材料，如不动产权证、房屋所有权证、宅基地使用证、国有土地使用证等，租户报装除提供上述材料外，还需提供业主同意安装用气书面材料。房屋属于公共租赁住房的，应提供租赁合同。房屋属于军产的，应提供军产相关材料。无法提供房屋权属相关材料的，应提供以下至少一项相关材料：生效的法院裁判文书；经公证具法律效力的继承协议、购房合同、集资建房合同等；街（镇）以上人民政府出具的可供气书面材料。

（五）在优惠补助期限内报装管道燃气，且管道燃气经营企业已完成户内燃气设施安装和通气点火。

《广州市公共厕所管理办法》正式施行

环卫公厕和公园公厕应免费提供厕纸

广东建设报讯 记者陈欢，通讯员成广聚、肖舒彤报道：《广州市公共厕所管理办法》（以下简称《办法》）已于4月1日起正式施行。《办法》要求，环卫公厕和公园公厕应当免费提供厕纸、洗手液，同时鼓励其他公厕免费提供厕纸、洗手液。

在规划建设方面，《办法》规定，公厕设施建设以及设备配置应当考虑适老爱幼需求，按照规定设置轮椅坡道、扶手抓杆、无障碍厕位等无障碍设施设备。建筑面积一百平方米以上的公厕，应当设置第三卫生间、

无障碍卫生间。针对女性厕位排队难问题，《办法》明确，公厕设计应当合理设置男女厕位比例，提高女性厕位数量。人流密集场所的公厕，女性厕位和男性厕位的比例应当不小于2:1；其他场所的公厕，女性厕位和男性厕位的比例应当不小于3:2（小便站位按半个厕位计算）。根据实际情况，可以设置男女通用厕位、潮汐厕位。

在使用维护方面，《办法》对公厕维护管理标准、维护管理责任人工作要求、开放时间与保洁时间等均作出明确规定。其中，对于环卫公厕、

公园公厕，《办法》规定，位于人流密集区域的，开放时间24小时，保洁时间不少于16小时；位于其他区域的，开放时间不少于16小时，保洁时间不少于12小时。

《办法》要求，环卫公厕和公园公厕应当免费提供厕纸、洗手液，同时鼓励其他公厕免费提供厕纸、洗手液。为增加公厕供应，《办法》鼓励全市临街的行政机关、企事业单位、社会团体等单位的一楼内设厕所在工作时间内免费对外开放，悬挂对外开放标识，并做好维护管理工作。

澳门居民走进横琴垃圾分类科普中心



亲子家庭在垃圾分类科普中心合影

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员甘镇安报道：4月7日，12名来自澳门的亲子家庭来到横琴粤澳深度合作区参加垃圾分类科普实践活动。

在垃圾分类科普中心，垃圾分类讲师详细讲解了科普中心的基本构架、职能设计和“绿色、循环、可持续”的建设理念。随后，亲子家庭参观了“横琴黑水虻试点项目”与鱼菜共生系统，了解关于堆肥系统的应用情况，体验关于厨余垃圾的创新技术，了解如何推动生态循环、绿色发展。

参观人员还观看了用可回收物创作的艺术作品与垃圾分类主题画作。最后，亲子家庭使用环保泥塑共同制作了DIY勋章，并把当天所学到的垃圾分类相关知识融入作品中，加深对垃圾分类知识的理解。

本次活动以澳门生态月活动为契机，在进行垃圾分类知识宣教的同时，还加强了合作区与澳门的沟通合作，提升两地居民垃圾分类意识和实践能力，助力推动琴澳居民人居环境有效提升。

黄埔区鱼珠街道一环卫工人获赠锦旗

广东建设报讯 记者陈克正报道：4月4日上午，失主阿强来到鱼珠街道茅岗社区B30公厕附近，将一面印有“拾金不昧，品德高尚”的锦旗送到了环卫工人靖安生手中。原来，一个星期前，鱼珠街道综合发展中心环卫工人靖安生在对公厕进行保洁时，捡到一个遗失的背包，并辗转找到了失主。

3月28日早上，靖安生在B30公厕进行保洁时，在男厕间看到了一个背包。“失主一定很着急，说不定会回来寻找。”他把背包拿起来，在原地等了一会儿后，见无人来寻找，便立刻向班组长王莹莹报告。

“了解情况后，我们清点了包里的物品，发现里面有身份证、银行卡、驾驶证等重要证件，还有失主之前看病的病历，正好上面有联系方式，我们便立马打电话联系到了他。”王班长说道。

两小时后，失主阿强拿到了失而复得的背包，喜悦之情溢于言表。“我自己都记不清丢到哪里了，里面的证件很重要，补办起来很麻烦，真的太谢谢你们了。”阿强想用200元现金作为谢礼，却被对方婉言拒绝。靖安生认为自己只是做了应该做的事：“我相信任何人遇到这种情况都会这样做的，能够帮助到别人，我也

感到非常开心。”

据了解，靖安生在平时的工作中也积极主动、勤劳肯干。他还负责茅岗社区城中村垃圾分类投放点的应急保洁工作，总能按时按量地完成保洁任务，维护垃圾分类投放点的干净整洁。

拾金不昧的事迹在鱼珠街道环卫工人当中屡见不鲜。据介绍，从去年到现在，鱼珠街道综合发展中心已出现了15例拾金不昧的好人好事。有捡到快递的，也有捡到手机、钱包、现金等，价值从几十元到上万元不等，环卫工人们都选择将所捡失物及时上报，并积极通过各种方式归还失主，传递文明正能量。